formai érdekességek megfigycltetésével fel le-
het kelteni. Az irdsbeli miveletek mechaniz-
musaihoz olyan elrendezéseket kerestek, hogy a
sémak valamely mertam alakzathoz hasonlft-
sanak.

Prébéljuk ki egy-egy gyakorld éran!
Borsodi Istvan
Baja, Tanitéképz8 Intézet

_ SZOGLETES TESTEKBOL USSZETETT
ALAKZAT — EMLEKMU-—
REKONSTRUALASA ADOTT

VETULETEK ES NEZOPONT ALAPJAN

Az altaldnos iskoldban a miszaki rajzokon

mer&leges vetiiletekkel ‘abrézoljuk a kiilonboz4
targyakat Ezek a képek elvontak. A wvetiileti
képek alapjan kell elkepzelm, elkésziteni az
abrizolt tirgyat. A megértetés ilyen mddjir a
Nawszati kép rekonstrudliasinak, roviden re-
konstrukciénak nevezziik. Ezzel fogla]l\ozurk
az Altaldnos iskoldban:
A vetiileti képekben.adott ‘tdrgyat, az a ta-
nulé tudja lerajzolni, aki el tudja képzelni an-
nak térbeli formajit. Fontos szerepet jatszik
a gyermek képzelete, itt f8leg a reproduktiv
képzeletrd] van sz26. Az elképzelt latszati kép
megrajzoldsindl alkalmazni kell "a- természet
utdni tanulminyok munkakeretében tanult vo-
nalperspektiva t8rvényeir:

1. A t8liink tavolodd vizszintes helyzet§ él
latszblag a szemstk — horizontsik — felé
tart.

2. A uSlink tivolodé pirhuzamos vizszin-

" tes helyzetl egyenesek ldtszdlag Ssszetar-
tanak és a szemsik — horizontsik — egy
pontjin, az irdnypontban taldlkoznak.

3. A fiigg8leges élek rajzunkon is fliggble-
gesek lesznek.

S végiil, j61 kell ismernitk a vetiileti dbra-

zolast.
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Az 6brira bevutem egy négyzetes oszlopot,
negyzetes réteget és a képsikokat. -

Az brat azzal kezdtem, hogy feltliztem a
tablira egy tanulérajzot, melyen egy szégletes
targy ldtszatl képe és a latszat kép alapjin
rajzolt vetiileti kép volt. A rajzot nézve a ta-
nulék elmondtik azt, amit a vonalperspekti-
varbl és a vetiileti dbrdzoldsrdl tudeak. A ta-
nult ismeretek felidézése utdn felrajzoltak a
tabldra az illeszkedd négyzetes réteg és négy-
zetes oszlop 3 vetiileti képét.

Felszélitottam a tanulékat, hogy mondjik el
mindazt, amit a tdblai rajzrdl le tudnak olvas-
ni. Az elhangzottak alapjin megértették, tisz-
tin latrdk, hogy melyik két mértani test vetii-
leti képét rajzoltam le. Ezutdn kozdltem az
éra tényanyagit:

A mai 6rin lemdasoljdtok a tiblardl a vetii-
leti képet s annak afapjén megrajzoljitok a
két test rekonstrukcids képét. A feladatot vo-
nalas ceruzarajzzal, szerkesztd eszkozok segit-
ségével rajzoljatok meg.

Mivel az osztdly el8tt ismeretlen volt ez a
sz6! rekonstrukcid, ezért a tdblara felirtam.

Bemutattam az Akropolis jelenlegi és a re-
konstrukcids képét. A két kép segitségével
gyorsan tisztdztuk az G sz6 fogalmdit. Problé-
maként felvettem az osztdly elStt: vajon, mi

. segitette a rajzoldt a’ rekonstrukcids kép meg-

rajzoldsdndl? (A mcgmaradt rom, az alap, kii-
[6nboz6 leiras, az akkori épitészeti stilus isme-
rete stb.) Sok épiilet alapjit megérizte a f5ld
az utbkor szdmdra. Mi is a rekonstrukcibs kép

" rajzoldsdndl az alapbél indulunk ki, és arra

épijiik fel az egész képet.

A munkamenet megbeszélése.

1. A vetiileti rajz elkészitése a tablai rajz és
adott méret alapjin.

2. A wvetiileti rajz rekonstrukcids képének
szerkesztése iitemszerll, koz6s munkdval.

3. Eredménymegallapitas.

1. A wetileti kép mégmjzola’sa

"A két tengely 1x 2 2x 3 felvétele a lap szé-
leitd]l adott méret szerint. Az 1. vetiileti kép'.
rajzolasa (feliilnézet). A vetit('i sugarakat meg-
rajzoljak az oxg tengelyig és felhtzzak a 1L
képsikra (id6t nyeriink). A II. vetileti kép ra]-
zoldsanal (eldlnézet) a vetiileti sugarakat 4t-
hizzak a II1. képsikra.

Miért nem kell III. vetiilet kep (oldalné-
zet) rajzolidsihoz megadni a mértéket? (Az I.
és a I1. vetiileti kép segitségével megszerkeszt-
hetjiik a III. vetiileti képet. A tilhdzott vona-
lak kiradirozdsa utdn eids vonalakkal elkészi-
tik a vetiileti képeket. Feltiintetik a néz6pon-
tot. :
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A veriileti kép mindenki rajzlapjin ugyan-
akkora. Miért lesz kiilonb628 nagysgh a ré-
konstrukciés kép? A tanultak alapjén, a ta-
nulék megallapitottak, hogy a vetileti képrdl
levehetjitk a méreteket. A ldtszati kép viszont
nem mértéktartd, ennél rovidilések vannak.

A ranulérajzokon ne legyen rilzott rdlitds,
ardnytalansg, ezért tdjékoztatd jelleglh ardny-
egységet adtam.

11. A rekonstrukciés — képzeletbeli — kép
rajzolasa.

Mivel a tanulék ilyen feladatot el8szor raj-
zoltak, ezért a rekonstrukcibs képer a behozort
modell segitségével rajzoltdk. Amit rajzoltak,
azt eldbb a modellen mindig megmutattam,
szemléltettem. A vetilleti képen megrajzoltuk
a horizont-vonalat (hv), de meghiztuk a re-

hw L

- konstrukciés kép horizontvonaldt is a rajzlap

aljatél kb. 7 cm-re. A rekonstrukcids kép ak-
kor lesz szép, ha nem til nagy a ri-, illetve az
aldldtds, ezért a hv-t meghosszabbitottdk a
tébldn is, ott vették fel a két irdnypontot.

A hv. alatt 1 egységnyire jeloljik az alap
hozz4 legktzelebb esd szogét, ebb6l indulunk
ki. Innen meghtztdk a tfliink tdvolodé hosz-
szabbnak, majd a rSvidebbnek l4tsz6 alapéle-
ket ‘az I. és a 1. irAnypontba. :

W,

Ezeken felvették a méreteker. Az 1. irany-
pontban futé él nem sokkal hosszabb a II.
irdnypontba futé élnél. A kapott pontokbél

hv

meghtiztik a két tavolabbi oldal ldtszati képét.
(Bemutattam a modellen.)

Az alapra hdzott legkodzelebbi fiigg8legesen
kitdzték a négyzetes réteg magassigit. Ennek
hosszit a mar megrajzolt vizszintes helyzetl
oldalak ardnyaihoz viszonyitva hataroztak

hv .

meg. (Az ardnyviszonyokat a vetiileti rajzo-
kon is megfigyelték. A tovabbi eljards ugyan-
az, mint az alapnél. (A tanulékat is bevontam
a tablai rajz elkészitésébe.)

A négyzetes réregen megrajzoltam az 3tlé-
kat, erre ratettem a négyzetes oszlopot. A ta-
nulék megéllapitortdk, hogy a négyzetes osz-
lop csficsai a négyzetes réteg 4tléin helyezked-
-nek el. Err6! kiilon tablai vazlatot készitettem.
Nagyobb ralitissal, mivel a rajzolt rekonst-
rukcids képen kicsi a rdlatds. A kapott kép a
tanulé el6tt nem lenne elég szemléletes, a
gyengébbek elbtt elég érthetd.
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Ezutdn az egyik tanuldé a szerkesztést el-
végzi a tablai rekonstrukciés képen. Kézben
az osztaly dolgozik a rajzlapon.

Felvettik a négyzetes oszlop magassagit a
hozzink legkozelebb esd fiiggleges élen. Meg-

allapitotrdk, hogy melyik él melyikkel pdrhuza-
mos, tehit melyik irdnypontba kell hézni.
Megkaptuk az oszlop felsé lapjit, - aldlitdsos
helyzetben. A rajzolds befejezése utdn ers vo-
nalakkal kihdztdk a rekonstrukcids képet.

=

.
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111 Eredménymegéllap’iiés.

A tiblara tlizdtt tanuldrajzokat a tdvolabbi
padokbdl nem lehet j6l latni, a tanulébiralat .
elmaradt.

UOsszefoglaltuk az 6ra elméleti anyagit. Er-
tékeltem az osztdly munkéjit, fegyelmér.

Téth Jbzsef

ced, Tanarképzd Fdiskola



